



## 大安冰雪旅游点燃“冬天里的一把火”

本报讯(记者尹雪)“呜……呜……”一声穿越百年的汽笛，在零下20多摄氏度的空气中炸开。1月18日上午，在吉林白城大安机车博览园内，随着前进型“1314”蒸汽机车喷出白色蒸汽，大安市冰雪旅游季系列活动暨首期北京高校“青春铁路社群”研学营开营仪式在这里拉开帷幕。百余名大学生开启了一场融合工业记忆、冰雪运动与渔猎文化的深度研学体验，同时也为大安冬季文旅市场再添“一把火”。

大安机车博览园是吉尼斯世界纪录认证的“最大规模蒸汽机车头展示基地”，陈列着104台已退役的蒸汽机车、内燃

机车、电力机车，以及高铁模型和珍贵实物等。研学营的重要一站便是在此感受中国机车发展的历史脉络。

“从蒸汽机车的煤火气息，到高铁的流线光影，我们在这里触摸的是一部活着的中国工业史。”参加研学的同学说。在“钢铁巨兽”面前，课本知识“活”了起来。在大安机车博览园体验馆，研学营成员们围在全解剖的“建设型蒸汽机车”前，眼睛发亮。

一位同学蹲下身，仔细查看每一个齿轮与连杆。“书本上的热力学示意图，在这里成了可以摸的钢铁骨骼。”他感叹

道。随后，在模拟驾驶舱内，几位同学轮流坐上司机位，推动操纵杆，目视前方，沉浸式体验驾驶舱的第一视角。

感受了工业文明的厚重，研学营转场至国家5A级旅游景区大安嫩江湾，迎接他们的是冰上龙舟的“速度与激情”和冰湖腾鱼的壮观盛景。

大安嫩江湾嫩西湖冰封的湖面在阳光下折射出钻石般的光芒，32支龙舟队伍已如离弦之箭般展开角逐。呐喊声、鼓点声、冰钎凿击声，在空旷的江湾上回荡成一首冬日的协奏曲。研学营中一位女生虽然脸颊冻得通红，眼中却满是兴奋。

## 开营！蒸汽机车与青春的脚步声共鸣

本报讯(记者张磊)“打冰尜尜嘎拉哈，成串的辣椒在墙上挂……”一首《东北的冬》响彻舞台，欢快的舞蹈展现着东北人的热情。1月18日上午，来自北京高校“青春铁路社群”研学营的百余名学子，在大安机车博览园开启了一场关于历史、科技与文化的研学之旅。

从蒸汽轰鸣到高铁飞驰，从战火纷飞到和平年代，“银龙奔腾，汽笛长鸣”的奋斗号角始终回响在这片广袤的热土上。园区里78台蒸汽机车列阵成势，黄继光号等功勋机车静静伫立。机车的轰鸣仿佛穿越时空，与青春的脚步声共鸣。



◀ 学子们穿梭于钢铁巨龙间，触摸着工业文明的脉搏。  
本报记者 张磊 摄

◀ 大安机车博览园通过“三场两馆一平台”，集中展示着中国乃至世界机车发展的历史脉络。  
本报记者 张磊 摄

## 开赛！玉龙湖冬捕，再现渔猎盛景

本报讯(记者刘一潼)1月18日，清晨的大安嫩江湾玉龙湖寒意袭人，但冬捕现场已热火朝天。原始的萨满舞蹈踏着鼓点节奏，古老的祈冰烧酒火焰跳跃升腾，形态各异的冻鱼造型景观错落排布，将冬捕丰收的喜庆氛围烘托得愈发浓烈。

“祭湖醒网”仪式上，渔把头身着传统服饰，高声诵念祈福词，详解渔猎文化渊源。这位被称为“巴图鲁”(英雄)的带头人，仅凭观察冰面雪花、冰层颜色与水流声，便能精准锁定鱼群聚集的“鱼窝子”，尽显世代相传的生存智慧。

随着一声“开网”号令，近百名渔工合力挥动20多斤重的冰镩，在冰封的湖面上凿出近百个整齐排列的冰眼。穿竿牵引着近千米长的渔网在冰下缓缓延伸，历经3小时的精心布设，一张巨大的“水下包围圈”悄然成型。



1月18日，大安玉龙湖、牛心堡、新荒泡、五间房水库和月亮泡水库五大渔场同日开启冬捕盛宴。  
本报记者 尹雪 摄



在大安嫩江湾玉龙湖，冬捕现场人声鼎沸，再现“冰湖腾鱼”盛景。  
本报记者 尹雪 摄

◀ 大安市水产交易中心门前，冰雕造景融入鱼元素，彩灯点缀其间，白天是鱼货集市，夜晚则成冰灯景区。  
本报记者 张磊 摄

◀ 游客可在这里见证从“渔场到市场”的全产业链条，并选购心仪的水产品。  
本报记者 尹雪 摄



## 开市！大安鱼鲜从这里“游”向全国

本报讯(记者刘一潼)“咚咚锵！咚咚锵！”1月18日上午，喜庆的鼓点震天响起，鲜红的绸带随风舞动。人流裹挟着寒气涌入大安市水产交易中心，瞬间被场内的热气与喧闹包裹。叫卖声、询价声与民俗表演的欢笑声相互交织，为冬日的大安增添了鲜活的烟火气息。

交易中心门前，冰封鱼墙与马年吉祥冰雕吸引了游客的目光。白天这里销售鱼货，夜晚则变身为梦幻冰灯长廊。交易中心整合了大安优质水产资源，引入鲜活、冻品、海鲜、干货等全品类商户，并清晰划分出各个功能区域。

在新鲜鱼货展示区，刚从玉龙湖冬捕现场运抵的鲜鱼还带着冰面的寒气，鳞片在灯光下闪着银光。鱼货分割区师傅手起刀落，快速处理鲜鱼。邮寄区排起长队，每款鱼都有专属溯源二维码，让游客放心把大安的鲜香年味带回家。酱料包配备区，麻辣、酱香等多种口味的调料包满足着不同食客的口味需求。

“刚看完玉龙湖‘冰湖腾鱼’的壮观景象，转身就能买到鲜鱼，还能直接邮寄给家人，太贴心了！”游客拎着刚选购的胖头鱼说。

在引人注目的头鱼拍卖现场，系着大红绸带的头鱼被郑重摆放，竞买者举牌竞价，现场气氛紧张而热烈。“头鱼象征着吉祥好运，能见证这样的场面太有意义了！”来自北京高校研学团队的同学说。

除了线下选购，线上直播带货同步开启，主播们拿着鲜鱼实时讲解，让全国网友也能下单品尝“源头直供”的大安美味。从冰面捕捞到餐桌美味，这正成为大安“冷资源”变“热经济”的生动窗口。

◀ 1月18日，大安市冰雪旅游季系列活动暨首期北京高校“青春铁路社群”研学营开营仪式在大安机车博览园拉开帷幕。  
李晓明 摄

另一边，大安嫩江湾玉龙湖冬捕进入高潮。随着渔把头一声令下，巨网自冰洞缓缓收起，顷刻间，无数银光闪闪的鲜鱼从洞口涌出，冰面上顿时“鱼跃人欢”。“我给我妈订了一条，告诉她这是我从冰湖里‘捞’给她的年货！”一位男生笑着说。

研学营还来到大安市水产交易中心渔业大集开市现场。这里是“从冰面到餐桌”的最后一环，也是“冷资源”转化为“热经济”的生动窗口。学生们穿行在摊位间，了解冬捕鱼获分类，以及从捕捞、加工到销售的完整产业链条。

研学体验并未止步于观看与体验。下午，在大安机车博览园，研学营成员们参与了“致敬蒸汽时代，与火车结兄弟”抽签结对打卡活动，开展了“青春铁路·第一次全国火车迷大会”论坛和“践行青春使命，助力铁路发展”主题论坛。铁路遗产保护、技术演进、青春使命……话题一个比一个硬核。

傍晚机车博览园燃起篝火。火光映着年轻的脸庞，也照亮了这一天的收获。从“钢铁巨兽”到冰上竞技，再到渔猎传承——大安把“冷资源”做成了一堂可触摸、可共鸣、可带走的青春必修课。

“此次研学，是一扇认识大安的窗口，大安不只有轰鸣的机车，更有新时代的脉动。”中国收藏家协会铁路专委会秘书长赵向红说。大安以“冰雪+工业+渔猎”为主线，构建了一条独特的研学课程体系，让学子在体验中感受历史厚度、生态理念与产业活力。据了解，研学活动将持续开展，9个省份近50所高校的学生分批次来到大安开展研学。

大安市文广旅局局长刘春兴表示，大安将以工业、渔猎、冰雪三大核心优势为支撑，持续丰富文旅新业态，优化消费场景。通过冰雪乐园、年货市集等项目，稳固冬季文旅热度，以业态融合，以场景升级带动消费提质，实现文旅富民，产业增效。

“长白天下雪 玩冰到白城”。这个冰雪旅游季，机车的轰鸣与鲜美的渔乡风味一同飞跃千里，传递出大安滚烫的热情与无尽的活力！